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TNS INFRATEST - SUMMARY 

 
 Deutsche mittelständische und große Unternehmen sprechen der Forschung im Bereich Künstliche Intelligenz eine hohe Bedeutung für die 

wirtschaftliche sowie gesellschaftliche Entwicklung Deutschlands aus. Gleichzeitig wird Deutschland aktuell jedoch gegenüber anderen 
Ländern nur von einem Fünftel der Unternehmen an führender Position im Bereich Entwicklung Künstlicher Intelligenz und Robotik gesehen.  

 Stand heute setzt ein Fünftel deutscher mittelständischer und großer Unternehmen (100+ MA) bereits intelligente Maschinen und Roboter ein. In 
10 Jahren erwartet man, dass in mehr als 80% der Unternehmen menschliche Tätigkeiten durch intelligente Maschinen ersetzt werden. Hiervon 
werden am stärksten Produktionsbereiche betroffen sein. Etwa ein Viertel der Befragten sieht Roboter als Bereicherung, knapp ein Sechstel 
hingegen als Bedrohung an. 
 

 

 Jeder Sechste kann sich einen Roboter als Kollegen vorstellen. Es kommen jedoch vorherrschend negative Gefühle auf. Vermissen würde man 
die fehlende menschliche Komponente. Positiv wird hingegen der unterstützende Effekt bewertet. Kontrolle über den Roboter zu behalten, ist 
ein wichtiger Aspekt. Das höchste Vertrauen wird Robotern gegenüber im Produktionsbereich aufgebracht. Jeder Zweite erwartet, dass Roboter 
zukünftig ein eigenes Bewusstsein entwickeln werden. Um so wichtiger ist den Befragten, dass es bei F&E im Bereich intelligente Maschinen 
Grenzen geben muss.     

 

 

Zentrale Erkenntnisse 
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Zielpersonen 

Stichprobe 

Erhebungsmethode 

Feldzeit 

Gewichtung 

Ansprechpartner 

Umfragedesign 

Mittelständische und große Unternehmen (100+ Mitarbeiter) in Deutschland  

Ansprechpartner in Unternehmen mit Entscheidungsfunktion 

1000 Interviews gesamt;100-499 MA (n= 450), 500+ MA (n=550)  
Best-Effort-Prinzip 

Computer Assisted Web Interviewing (CAWI) 

©TNS Infratest  -  September 2016 

29. August bis 5. September 2016 

Herr Christian Schwolow  
Tel.: +49 171 7878200 
christian.schwolow@telekom.de 

Frau Alexandra Dusel 
Tel.: +49 89 5600 1886 
alexandra.dusel@tns-infratest.com  

Größenklassen repräsentativ gewichtet nach  
Unternehmensregister des Statistischen Bundesamtes 

Grundgesamtheit 
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Künstliche Intelligenz (KI) – relevanz für Deutschland 
Unternehmen schätzen die Bedeutung KI hoch ein 
 

Gesamt 

Oberes Drittel 

Mittleres Drittel 

Unteres Drittel 
20 21 18 

54 54 57 

19 19 21 

wirtschaftliche Entwicklung 
in Deutschland 

gesellschaftliche Entwicklung 
in Deutschland 

7 14 

33 35 

59 50 

Äußerst wichtig/ 

Sehr wichtig 

Wichtig 

Weniger wichtig/ 

Unwichtig 

Angaben in Prozent. Weiß nicht/Keine Angabe wird nicht dargestellt. 
Q01: Wie sehen Sie die Position von Deutschland im internationalen Vergleich bei der Forschung und Entwicklung im Bereich Künstliche Intelligenz/Robotik? 
Q02/03: Welche Bedeutung hat Forschung und Entwicklung im Bereich Künstliche Intelligenz/Robotik für die wirtschaftliche / gesellschaftliche Entwicklung in Deutschland? / Basis: Alle Befragten n=1.000. 

F&E im Bereich Künstliche Intelligenz – Bedeutung für … Position Deutschlands im Bereich F&E Künstliche Intelligenz im internat. Vergl. 

100-499 MA 

Alleinentscheider: 
34% im oberen 

Drittel 
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Roboter In Unternehmen 
ein fünftel aller Unternehmen setzt bereits Roboter ein 
 
 

Angaben in Prozent. Weiß nicht/Keine Angabe wird nicht dargestellt. 
Q04: Setzen Sie in Ihrem Unternehmen intelligente Maschinen/Roboter ein? Falls nein, ist dies in Planung? 
Q07: Inwieweit trifft folgende Aussage auf Sie zu: Ich habe Angst, dass ich eines Tages durch einen Roboter ersetzt werde. / Basis: Alle Befragten n=1.000. 

Ja 

Nein,  
aber ist in Planung 

Nein 

und nicht in Planung 

21 18 
33 

31 32 

26 

44 46 34 

Einsatz von intelligenten Maschinen in Unternehmen - heute 

Gesamt 100-499 MA 500+ MA 

Angst, von einem Roboter ersetzt zu werden 

40 

45 

44 

23 

19 

20 

16 

17 

17 

13 

13 

13 

7 

5 

5 

Trifft überhaupt nicht zu Trifft eher nicht zu 
teils/teils Trifft eher zu 
Trifft voll und ganz zu 

Gesamt 

100-499 MA 

500+ MA 

Trifft überhaupt 
nicht zu 

Trifft voll und 
ganz zu 
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Roboter In Unternehmen 
in 10 Jahren erwartet man einen deutlichen anstieg  
 
 

Angaben in Prozent. Weiß nicht/Keine Angabe wird nicht dargestellt. 
Q05: Wie hoch, schätzen Sie, ist der Automatisierungsgrad, also der Anteil an Tätigkeiten, der durch intelligente Maschinen/Roboter ersetzt wird, in Ihrem Unternehmen heute? 
Q06: Wie hoch, schätzen Sie, wird in 10 Jahren, der Automatisierungsgrad in Ihrem Unternehmen sein, also der Anteil an Tätigkeiten, der durch intelligente Maschinen/Roboter ersetzt wird? / Basis: Alle Befragten n=1.000 

79 

4 
10 

3 2 0 

14 

27 29 

17 

7 
2 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

 1-20 21-40 41-60 61-80 81-100 

Heute 

In 10 Jahren 

Keine 
Automatisierung 

in %  

Automatisierungsgrad in Unternehmen 100 + MA – heute und in 10 Jahren 
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Roboter in Unternehmen 

7 

15 16 
13 

39 

0 

5 

10 

15 

20 

25 

30 

35 

40 

45 

Besonders in der Produktion werden Roboter stärker eingesetzt 

In den nächsten 
10 Jahren 

In 11-20  
Jahren 

In 21-50  
Jahren 

In 51 Jahren 
und später 

Nie 

Erster Roboter im Vorstand eines Unternehmens – erwarteter Zeitpunkt Bereich, in dem Roboter künftig am meisten eingesetzt werden 

Keine signifikanten Unterschiede zwischen den 
verschiedenen Unternehmensgrößen 44 

12 

11 
7 4 

13 

9 

Produktion 

Material- 
wirtschaft 

EDV / IT 

In gar keinem 
Bereich 

Kundenservice 

Sonstige (Personal, 
Finanzen etc.) 

Vertrieb 

Angaben in Prozent.  
Q08: In welchem Bereich in Ihrem Unternehmen werden Ihrer Meinung nach in stärkstem Ausmaß Tätigkeiten durch Roboter/intelligente Menschen Maschine ersetzt werden?  Weiß nicht/Keine Angabe (4%) bei Sonstigen integriert. 
Q09: Wann erleben wir den ersten Roboter im Vorstand eines Unternehmens. Weiß nicht/Keine Angabe wird nicht dargestellt./Basis: alle Befragten n=1.000 
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Roboter Als Kollege 
 Roboter werden von Kollegen Skeptisch betrachtet 

„Sehen Sie Roboter / intelligente Maschinen in der Arbeitswelt eher als …“ „Können Sie sich einen Roboter als Teil eines Teams / Kollege vorstellen?“ 

Angaben in Prozent. Weiß nicht/Keine Angabe wird nicht dargestellt. 
Q10: Sehen Sie Roboter / intelligente Maschinen in der Arbeitswelt eher als Bereicherung oder als Bedrohung?  
Q11: Können Sie sich vorstellen, dass ein Roboter gleichberechtigter Teil eines Teams / ein Kollege ist? / Basis: alle Befragten n=1.000 

Bereicherung 

Beides 

Bedrohung 

Ja  

Nein 

Gesamt 100-499 MA 500+ MA Gesamt 100-499 MA 500+ MA 

8% sehen Roboter 
weder als Bereicherung 

noch als Bedrohung. 

67 68 64 

18 17 21 

28% der 
Alleinentscheider 

können sich Roboter als 
Kollegen vorstellen. 

14 14 15 

48 48 47 

27 27 27 
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62% 7% 15% 

Roboter als kollege 
fehlende emotionale komponente gegenüber robotern überwiegt 

Vorherrschendes Gefühl gegenüber einem Roboter als Kollegen 

 

 Unmenschliches Gefühl / Gefühlskälte (21%) 

 Schlechtes, Negatives Gefühl / Abneigung / 
Unangenehm (9%) 

 Befremdendes, komisches Gefühl (8%) 

 Unbehagen (8%) 

 Angst (8%) 

 Skepsis / Misstrauen / Kritisch (8%) 

 Unvorstellbar (7%) 

 

 Nützlichkeit / Unterstützung (6%) 

 Gutes, positives Gefühl (3%) 

 Neugier (3%) 

 Interesse / Bewunderung (2%) 

Angaben in Prozent. Weiß nicht/Keine Angaben werden nicht dargestellt. Mehrfachnennungen möglich.  
Q12: Wenn Sie sich vorstellen, dass ein Roboter Ihr Kollege ist. Welches ist Ihr vorherrschendes Gefühl? 
Basis: alle Befragten n=1.000 / Es werden nur die häufigsten Nennungen dargestellt. 
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Roboter als Kollege 
Roboter stellen auch ein spannendes/interessantes Feld dar 

„Man kann sich an der Logik eines Roboter Kollegen messen und lernen 
selber unvorhereingenommene Urteile zu fällen. Vielleicht gibt es dann 
weniger interpersonelle Konflikte!“ 

Nützlichkeit Neugier/ 
Interesse 

„Ich empfinde das als innovativ und sehr 
spannend. Ich würde mich darüber freuen. 
Klingt wie Science Fiction, aber eines Tages 
wird es so sein.“ 

„Neugier wäre wohl das hervorstechendste Gefühl. Ich würde gerne 
erleben, was der Roboter tut und wie er es macht, bzw. wie er 
Entscheidungen trifft.“ 

“Könnte interessant sein, zu sehen wie 
ein nicht gefühlsgelenkter Kollege 
agiert.“ 

 
Q12: Wenn Sie sich vorstellen, dass ein Roboter Ihr Kollege ist. Welches ist Ihr vorherrschendes Gefühl? 
Basis: alle Befragten n=1.000 
 

„Ich hätte einen Partner, der 
mir Daten und Fakten 
jederzeit bereit stellt.“ 

„Bewunderung für die 
menschliche Fähigkeit, so 
etwas zu schaffen; Sicherheit, 
dass der Robi meine Fehler 
sofort erkennen und 
korrigieren würde.“ 

Vorherrschendes Gefühl gegenüber einem Roboter als Kollegen - positive Originalzitate  
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Roboter als Kollege 
aber Befremdlichkeit und Angst ersetzt zu werden ist vorhanden 

„Obwohl ein fein ausgearbeiteter Roboter natürlich keinerlei Fehler macht, 
würde ich ihn niemals als einen vollwertigen "Kollegen" betrachten. Die 
Gründe dafür sind einfach, denn zu einem Kollegen gehören Emotionen und 
Soft Skills, die ein Roboter, auch in 1000 Jahren, wohl nicht "erlernen" kann.“ 

Unmenschlich / 
Befremdlich 

Angst / Sorge Schlechtes / Negatives 
Gefühl / Abneigung 

„Da ich mich mit ihm nicht menschlich 
unterhalten kann, bleibt er vorrangig eine 
Maschine, ähnlich der Kaffeemaschine. Ist 
nützlich aber stellt keine Bezugsperson dar.“ 

„Unbehagen. Man kann 
nicht genau wissen wie 

der Roboter funktioniert“ 

„Ich würde mich in der Gegenwart des 
Roboters unwohl fühlen.“ 

„Ein sehr mulmiges Gefühl! Ein Roboter kann keine Menschen ersetzen, 
das sollte es auch nicht. Wir können es als Hilfe verwenden, aber dass es 

unserer Stellen einnimmt, finde ich ehrlich gesagt nicht in Ordnung. Es 
gibt genug Arbeitslosigkeit und viele gute Handwerker etc. wurden durch 

Maschinen ersetzt, das darf kein Überhand nehmen.“ 

„Ich hätte das Gefühl jeder Zeit durch 
einen Roboter ersetzt werden zu 
können.“ 

Die Befürchtung, dass 
Kommunikation immer 
mehr verloren geht und 
Menschlichkeit auf der 
Strecke bleibt. 

„Kein tolles Arbeitsklima, 
man hat ja dann keinen 
Kollegen mehr der Freud 
und Leid mit einem teilt.“  

 
Q12: Wenn Sie sich vorstellen, dass ein Roboter Ihr Kollege ist. Welches ist Ihr vorherrschendes Gefühl? 
Basis: alle Befragten n=1.000 
 

Vorherrschendes Gefühl gegenüber einem Roboter als Kollegen - negative Originalzitate  
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Roboter als kollege 
 

21 

27 

37 

46 

nichts davon 

mehr wissen 
als ich  

menschliche 
Züge haben 

für mich 
berechenbar 

sein 

Angaben in Prozent. Mehrfachnennungen möglich. Keine Angabe wird nicht dargestellt. 
Q13: Welche Eigenschaften müsste ein Kollege Roboter haben, um als vollwertiges Teammitglied akzeptiert zu werden? 
Basis: alle Befragten n=1.000 

„Er müsste für 
mich erreichbar 

sein - immer.“ 

„Er müsste 
emotional 

einzuschätzen sein“ 

„Er müsste von mir 
abschaltbar sein.“ 

„Seine 
Entscheidungsfindung und 

sein Urteilen müsste auf 
einsichtigen Richtlinien 

beruhen.“ 

BERECHENBARKEIT UND Menschlichkeit sind für Kollegen relevant 

Notwendige Eigenschaften eines „Kollegen Roboters“, um als vollwertiges Teammitglied akzeptiert zu werden. Er müsste … 
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Roboter als vertrauensperson 

28 33 
9 

29 24 

32 33 17 31 34 

40 33 72 40 42 

Kranken-/Altenpflege  Autonomes Fahren Fertigung/ 
Produktion 

Voll und ganz / 
eher vertrauen 

Teils/teils 

Eher nicht/ 
Ganz und gar nicht 
vertrauen Service in der 

Gastronomie/Tourismus 
Service –     

automatisierte Hotline 

Angaben in Prozent. Weiß nicht/Keine Angabe wird nicht dargestellt. 
Q14: Inwieweit würden Sie einem Roboter / einer intelligenten Maschine in den folgenden Bereichen vertrauen? 
Basis: alle Befragten n=1.000 

Im produktionsbereich Höchstes vertrauen in Roboter 

Vertrauen in Roboter / intelligente Maschinen, nach Bereichen 

©TNS Infratest  -  September 2016 17 



Roboter als Vertrauensperson 

8 7 15 11 4 

43 42 45 41 45 

17 18 13 16 19 

Gesamt 

Neutral  

Angaben in Prozent. Weiß nicht/Keine Angabe wird nicht dargestellt. 
Q15: Würden Sie lieber einen „männlichen“ oder „weiblichen“ Roboter als Kollegen haben? 
Basis: alle Befragten n=1.000 

Die Mehrheit bevorzugt Einen neutralen Roboter  

Bevorzugtes „Robotergeschlecht“ 

100-499 MA 500+ MA 

29% lehnen einen Roboter 
generell als Kollegen ab, 

unabhängig vom Geschlecht 
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Roboter / intelligente Maschinen allgemein 
 

Angaben in Prozent. Weiß nicht/Keine Angabe wird nicht dargestellt. 
Q16: Sind Sie der Meinung, dass Roboter / intelligente Maschine jemals eine eigenes Bewusstsein entwickeln? 
Basis: alle Befragten n=1.000 

36 

15 

20 

16 

33 

15 

17 

17 

33 

15 

17 

17 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 

Nein 

Ja, nach 2070 

Ja, bis 2070 

Ja, bis 2030 
Gesamt 
100-499 MA 
500+ MA 

Die hälfte erwartet, dass Roboter zukünftig selbständig denken  

Entwicklung eines eigenen Bewusstsein bei Robotern 

©TNS Infratest  -  September 2016 19 



Roboter / intelligente maschinen allgemein 
 

13 13 13 

23 23 23 

58 57 62 Stimme voll und ganz/ 
eher zu 

Teils/teils 

Stimme eher nicht/ 
überhaupt nicht zu 

Angaben in Prozent. Keine Angabe wird nicht dargestellt. 
Q17: Inwieweit stimmen Sie folgendem Statement zu: Es muss offizielle Grenzen für die Forschung und Weiterentwicklung an Robotern / intelligenten Maschinen geben. 
Basis: alle Befragten n=1.000 

Über die Hälfte spricht sich für klare Grenzen aus 

Zustimmung Statement: Es muss offizielle Grenzen für Forschung und Weiterentwicklung an Robotern / intelligenten Maschinen geben 

Gesamt 100-499 MA 500+ MA 
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